

强化矛盾纠纷化解 保障人民安居乐业

本报讯(记者宋宏颖)近年来,赤峰市宁城县人民法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,探索多元解纷新路径、新渠道,积极打造诉源治理和多元解纷新格局。

该院搭建“多元化”矛盾联调平台,集合“人大代表+法官”“政协委员+法官”、商事

等11个调解工作室于一体,通过特邀人大代表、政协委员参与调解、返聘业务能力强、经验丰富的退休法官担任调解员。目前,该院已受理诉前调解案件6698件,调解成功4197件,进入司法确认1413件,调解成功率达62.7%。

该院探索“家门口”纠纷解决机制,在辖区18个镇乡街、2个行政村、1个社区共设置21个法官工作站及11家县域重点企业法官工作站,选派21个优秀法官团队定期开展现场法律服务。仅2023年6月,该院驻某重点企业法官工作站共诉前化解系列纠纷28件。

实地参观拓思路 学习交流促提升

通辽讯 日前,内蒙古民族大学马克思主义学院师生走进通辽铁路运输法院参观交流。

师生们参观了该院诉讼服务中心、审判法庭、院史展厅、廉政教育展厅、图书阅览室、新媒体工作室、党支部活动室、法警训练中心等场所,近距离感受了通辽铁路法院的工作特色,了解审判工作流程,探讨文化建设思路。双方还就党建融合联动、理论素质提升、知识能力拓展等方面进行了深入交流。

本次参观交流是该院与内蒙古民族大学开展创建联合培养基地、创建善治讲堂系列活动的一项具体实践,旨在通过沟通交流达到相互学习借鉴、共同进步提高的目的,是院校合作的一项有益探索,也是一次发挥高校理论资源优势和法院司法资源优势的一次创新尝试,更是搭建学习交流平台、创建学习型法院的重要环节。(王璐)

加强金融司法保障 促进经济健康发展

本报讯(记者鲁旭)日前,巴彦淖尔市杭锦旗人民法院发布了《杭锦旗人民法院金融商事审判白皮书(2021-2023)》(以下简称白皮书)。

白皮书总结了近年来的审判经验,揭示了金融商事案件的新趋势和应对策略。全文共分三部分,分别陈述了白皮书出台的背景、发布的目的,并对金融商事审判的基本情况、金融商事案件特点、主要做法与成效、对策和建议、取得的成效以及下一步工作的思路和展望进行了图文并茂的解读。白皮书的发布是杭锦旗法院首次公开发布的区域纠纷防治性社会指引文件,是深入贯彻党中央金融工作会议精神,秉持服务大局理念能动司法的积极举措。

杭锦旗法院将不断加强金融司法保障,持续提升金融商事审判工作的专业化、规范化水平,为维护金融市场秩序、促进经济社会健康发展作出更大贡献。

能动司法显担当 小区开庭化纠纷

巴彦浩特讯 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院到巴彦浩特镇某小区内巡回开庭审理了一起物业服务合同纠纷案件。

该案件被告为某小区业主,被告认为物业公司存在收费不合理、物业服务有瑕疵等问题,因此拒缴物业费。庭审当天,原、被告双方在法官的有序组织下,就物业服务质量、物业代收收费项目和收费标准等问题展开了激烈辩论。仔细听取双方的诉求后,法官进一步分析产生问题的原因,理清物业公司的职责范围,指出了双方存在的问题,详细向当事人解释相关的法律规定,劝导双方互谅互让,加强有效沟通,并组织双方在庭后进行调解。

巡回审判结束后,现场居民表示,这次巡回审判有案例有法理,让他们进一步了解了物业公司的职责范围和业主的权利义务,以后遇到类似问题时能够妥善应对。

(阿左旗人民法院供稿)

调研指导基层法庭

阿木古郎讯 日前,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院党组书记、常务副院长王泽慧一行到嵯岗法庭调研指导工作。

王泽慧一行参观了法庭基础建设,详细了解了诉讼服务中心、家事调解室、办公、办案等场所的功能设置,并就绩效考核和诉源治理等工作开展座谈。

提高案件审判质效

座谈会上,王泽慧肯定了嵯岗法庭干警的辛勤努力,并对绩效考核和“枫桥式人民法庭”创建工作做出全面指导。他强调,要认真学习领会审判执行质效目标管理指标体系有关要求,结合“案件审理五步法”“骑手职责”进一步提高案件审判质效。

(方圆)

庭所联动送法下乡 共筑企业诚信之基



扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院成吉思汗人民法庭联合镇司法所共同深入西德胜村,与当地合作社联合开展了以“诚信建设”为主题的宣传活动。

西德胜村食用菌合作社作为当地农业经济的重要组成部分,其诚信经营直接关系到

到农产品质量和消费者权益,合作社成员也需要不断提高法律意识和诚信意识,才能应对经营过程中面临的各种风险和挑

(孙丽丽)

提升执行工作质效

鄂尔多斯讯 为及时回应人大代表对法院工作的关切,近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院针对人大代表提出的意见建议进行当面答复,并现场送达书面复函。

在康巴什区二届人大三次会议上,青春山街道人大代表刘晓燕对法院工作提出关于“维护司法公信力,加强判决执行力”的建议。

及时回应群众关切

收到代表建议后,康巴什区法院高度重视,认真梳理相关工作情况,并积极邀请代表委员走进法院,近距离参观法院工作。参观过程中,代表委员实地查看了执行事务中心、执行指挥中心等工作场所,详细了解了执行案件的办理流程、执行工作联动机制建设和执源治理工作情况。

(康巴什区人民法院供稿)

加强宣传教育

树林召讯 为切实提升全体检察人员的保密意识,近日,鄂尔多斯市达拉特旗国家保密局局长王泽雨一行深入达拉特旗人民检察院开展保密宣传教育培训。

王泽雨就保密工作的极端重要性、如何做好保密工作等内容从三个方面进行了全面细致的讲解,并通报了近年来失泄密典型案例。培训结合新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》就日常保密重点工作进行

提升保密意识

了讲解。达拉特旗检察院副检察长周晓霞结合培训内容,就如何做好全院保密工作提出以下三点要求:一是要牢固树立“保密工作无小事”的意识;二是要进一步加强保密管理,严格审核对外发布信息,坚决防范微信泄密隐患,抓好日常保密工作的精细化管理;三是要进一步压实保密责任,守牢保密工作底线。

(贾敏)

增强办案透明度

阿勒腾席热讯 为增强检察机关办案透明度、提升司法公信力,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院邀请人民监督员、听证员及交通局相关工作人员对一起危险驾驶案件的庭审活动进行观摩监督。

该案被告人驾驶超员小型普通客车接送学生上下学被执勤民警现场查获,该机动

提升司法公信力

车核定载客人数为7人,实际载客26人,超载271%。校车安全不容忽视,家长应提高安全意识,切忌让孩子乘坐非正规运营的校车。

人民监督员、听证员全程旁听了庭审过程,并围绕文书质量、出庭表现、法治宣传等方面进行了监督评议。

(王子俊)

提升服务水平 护航企业发展

巴彦托海讯 日前,呼伦贝尔市人大调研组赴鄂温克族自治旗人民法院调研优化法治化营商环境工作情况。

调研组先后到鄂温克旗蒙商村镇银行有限责任公司、鄂温克族自治旗产业园、美佳洁餐(饮)具公司清洗消毒配送公司和鄂温克族自治旗巴

彦托海镇金鼎影城实地走访,参观企业生产车间、经营场地,向企业经营者详细了解企业的生产经营、销售等情况,同时了解法院“防范金融风险法官工作站”“驻鄂温克工业园区法官工作站”工作运行情况,企业经营者向调研组介绍了法院主动为企业提供司法服务等方面的工作情况。

调研组充分肯定了法院服务和保障法治化营商环境工作取得的成绩。该院党组书记、院长安志国表示,将以此次调研为契机,常态化开展实地走访企业、座谈征求意见活动,把“坐堂断案”变成“上门问诊”,切实规范司法行为,提高诉讼服务质效。

(萨础拉鄂然)

开展案卷评查工作 推进行政执法监督

经棚讯 近日,赤峰市克什克腾旗司法局召开2024年度全旗行政执法案卷评查工作会议,来自司法局、司法所、律师事务所及个别执法部门的20名评查人员组成专家组,对全旗各执法部门和苏木乡镇55件2023年结案的行政执法案卷从案件是否成立、案卷质量高低两个维度进行了精细化评查。

此次案卷评查前期做了充分的准备,为了落实全区涉企行政执法监督工作,参评的55件处罚案件中18件涉企案件,占比达33%;为了解决“没有温度”执法的问题,重点选取了2件不予行政处罚案件;为了进一步规范乡镇综合行政执法,选取了执法难度较大的违法占地类案件10件,占到所抽选苏木乡镇综合执法案卷50%。为了评查全面到位,还兼顾到每个执法部门各种案卷类型,比如应急执法兼顾了危险化学品、矿山和综合执法三个类型,公安执法兼顾了违反治安管理、扰乱公共秩序和侵犯人身权利三个类型。根据每个部门总体案件数量采取了不同的评查比例,分别抽选1至4件案卷不等。

此次案卷评查调动了司法局各部门的专业力量,通过执法案卷了解各执法单位的执法工作情况。其次,抽调该旗5个律师事务所的5名律师参与案卷评查,既提高了案卷评查质量,也促进了社会监督员参与执法监督实务。执法监督工作人员详细解读了自治区制定的案件评查细则,释明重点评查内容,统一评查标准。随后,8个评查组分别评查了6至7件执法案卷。案卷评查结束后,该局将通过案卷评查通报、执法监督建议书、评查经验总结会议等形式促进评查结果运用转化,监督执法部门及时纠正正在执法办案中的不当行为,维护人民群众的合法权益,促进执法部门严格规范公正文明执法。

(段冬梅)

开展法治宣讲 护航少年成长

大板讯 近日,赤峰市巴林右旗司法局西拉沐沦司法所联合苏木派出所、平安办在胡日哈小学开展以“民法典,为美好未来铸造坚实保障”为主题的法治宣讲活动。

活动中,司法所工作人员通过讲故事的方式与同学们现场互动,讨论故事情节中是否存在违法犯罪行为、应该怎么处理等问题,教育引导同学们识别未成年人犯罪、校园欺凌、电信网络诈骗的常见表现形式,告知同学们如何应对和防范,提醒同学们主动学习法律知识,自觉遵纪守法,拒绝校园暴力,远离犯罪,懂得运用法律进行自我保护,做一名知法守法的好学生。

通过宣传教育,增强了同学们的法治意识,提高了同学们明辨是非、自我保护的能力,取得了良好的法治宣传效果。

(马紫燕)

法律顾问进社区 服务群众暖人心

林西讯 近日,内蒙古兴林律师事务所积极响应赤峰市林西县司法局开展的“1名村(居)法律顾问”+“N名法律明白人”行动,组织律师来到红星社区开展法律顾问法治宣讲活动,为红星社区的居民提供专业的法律指导和法律咨询。

活动现场,通过悬挂条幅,发放宣传资料等方式,律师宣传讲解了民法典、民族团结进步等相关法律法规,并发放了普法宣传湿巾、普法宣传毛巾等普法宣传品。同时,律师结合民间借贷、农民工讨薪等日常生活中经常遇到的法律问题,通过以案释法的形式,向居民进行普法宣传,引导群众通过法律途径维护自身合法权益,增强了群众的法治观念。

(王琦)

